

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

о работе Чекмаевой Натальи Александровны
по кандидатской диссертации

«Динамика диалогического пространства говорящего (на материале публичных лекций)», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности

5.9.8 – Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика

Чекмаева Наталья Александровна обучалась в очной аспирантуре кафедры языкознания и переводоведения в ИИЯ ГАОУ ВО МГПУ по направлению подготовки 45.06.01 Языкознание и литературоведение, профиль «Теория языка (в контексте актуальной эпистемы)» с 01.09.2020 г. по 31.08.2023 г. С 04.09.2020 г. Н.А. Чекмаева была принята на работу ассистентом кафедры языкознания и переводоведения в ИИЯ ГАОУ ВО МГПУ.

Н.А. Чекмаева активно апробировала свои научные разработки, участвуя в работе 9 российских и международных конференциях разного уровня: научная конференция «Фестиваль науки 2020» (г. Москва, МГЛУ, 2020 г.); 56 международный лингвистический коллоквиум «Translation, Multilinguality and Cognition» (г. Москва, МГПУ, 2020 г.); XVII международные Березинские чтения «Языковое бытие человека и этноса» (г. Москва, МГЛУ, 2020 г.); международный конкурс научных постеров «Студенческая наука без границ» с присвоением диплома I степени (г. Орел, 2021 г.); конференции «Научный старт» (г. Москва, МГПУ, 2021, 2022, 2023 гг.); международная конференция «Диалог культур. Культура диалога: цифровые коммуникации» (г. Москва, МГПУ, 2022 г.); 13-й международная конференция «Основные направления лингвистической и лингводидактической мысли в 21 веке» (г. Рязань, 2022 г.).

При написании диссертационного исследования приобрела необходимую научную эрудицию, навыки самостоятельного научного поиска, в том числе на иностранном языке, овладела навыками метода проведения дискурсивного анализа как способа описания специфики функционирования современного публичного академического дискурса, характеризующегося принципиальной

диалогичностью, вызванной взаимодействием говорящего с его участниками. Имеет 7 публикаций, в том числе 3 – в журналах перечня ведущих периодических изданий, рекомендованных ВАК при Министерстве образования и науки России.

Н.А. Чекмаева способна самостоятельно решать поставленные научно-исследовательские задачи и развивать их, владеет методами и методиками обработки языковых данных. Применение сетевых технологий поиска данных (поисковые системы Google, Yandex) и цифрового инструмента корпусных исследований (AntConc 4.0.11) исследования позволили автору диссертации оптимизировать формирование и дальнейшую обработку эмпирической базы исследования.

Диссертация на тему: «Динамика диалогического пространства говорящего (на материале публичных лекций)» своевременно представлена на кафедру языкознания и переводоведения в ИИЯ ГАОУ ВО МГПУ для обсуждения.

Исследование Чекмаевой Н.А. представляется **актуальным** в контексте изучения диалогической матрицы говорящего на материале современного устного академического дискурса в жанре публичной лекции, а также разграничением коммуникативных ролей адресата и Другого, попыткой обобщить и систематизировать данные, относящиеся к способам воздействия на адресата и взаимодействия с Другим. Диссертант особое место отводит роли Другого в научной коммуникации и полагает, что обращение говорящего к данной фигуре, присутствующей в дискурсе, но не участвующей в нем, является неотъемлемым условием функционирования академической коммуникации и воздействия на адресата.

Научная новизна исследования состоит во введении в сферу лингвистики нового материала для исследования категории диалогичности, представленного публичными лекциями отечественных ученых-лингвистов, развивающих различные направления в рамках теории языка и когнитивной лингвистики; рассмотрении на материале устного академического дискурса фигуры Другого,

не получившей на данный момент исчерпывающего описания в лингвистических работах.

Теоретическая значимость исследования обосновывается вкладом, вносимым в развитие представлений о специфике диалогового воздействия партиципантов общения в пространстве академической коммуникации в формате публичных лекций.

Практическая значимость состоит в том, что результаты исследования могут найти применение в вузовских курсах для бакалавров и магистров по дискурс-анализу, лингвистике текста, культуре речевого общения. Данная работа может быть использована при написании учебных пособий, проектных и выпускных квалификационных работ, а также служить практическим руководством при подготовке к публичному выступлению.

Выполненная соискателем диссертация на актуальную тему носит законченный характер. Считаю, что работа Н.А.Чекмаевой может быть рекомендована к защите на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8 – теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

29.08.2023.

Научный руководитель:

Сулейманова Ольга Аркадьевна

доктор филологических наук (специальность 10.02.19 – теория языка),

профессор, профессор кафедры языкознания и переводоведения,

Институт иностранных языков

ГАОУ ВО г. Москвы «Московский городской педагогический университет»

129226, Москва, 2-й Сельскохозяйственный проезд, 4

+7 (499) 181-24-62

info@mgpu.ru

SouleimanovaOA@mgpu.ru

Подпись О.А. Сулеймановой заверяю
Специальность по УМР Сулейманова О.А.

